Методическая разработка урока по химии по теме «Спирты и фенолы», автор учитель химии МАОУ «Лицей №6» Владимировой С.С.

РАЗРАБОТКА УРОКА ДЛЯ 10-го КЛАССА

«СПИРТЫ и ФЕНОЛЫ»
ЦЕЛЬ: Организовать познавательную деятельность обучающихся по обобщению изученных сведений, активизировать познавательную деятельность при выполнении экспериментальных задач путем создания ситуации успеха.
Оборудование: Пронумерованные пробирки с этиловым спиртом, глицерином, фенолом, раствором CuSO4, раствор NaOH, медная спираль, спиртовка, спички, белок куриного яйца, спирт, пробирки.

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащегося

	Фронтальный контроль

8 мин
	1. Что такое спирты?

2.Давайте проведем химический диктант.

Индивидуальное задание у доски (карточка классификация спиртов с применением)
	1. Ответы опроса

2. Выбирают букву правильного ответа. Проводят взаимопроверку и выставляют оценки.

3. Проверка индивидуального задания.

	Экспериментальный 

5 мин 

проверка
	На столе у каждого имеется набор реактивов.

Экспериментально определите какое вещество из предложенных трех находится в пробирке: этиловый спирт, глицерин, фенол. Запишите уравнения реакции, назовите вещества, укажите номер пробирки
	Сверяют свои уравнения реакций с реакциями отраженными на экране. 

	7мин
	Чем определяются химические свойства спиртов и фенолов? 

В чем причина их сходства и отличия?

Докажите на примере фенола основные положения теории Бутлерова
	Рассказывают об особенности строения этилового спирта и фенола

	Работа в группах 

4 группы по 5 человек

№1-4 мин

№2 – 7 мин

№3 – 5 мин

№4,5 -5 мин на группу

№6 – 5 мин
	Подбор заданий 1,2,3. 

Конкурс 4 «Реклама»

Конкурс 5 «Антиреклама»

Задание №6 позволит вам набрать недостающие для победы баллы
	1. Индивидуальное задание по решению задач (у доски от каждой группы по 1 человеку)

2. Выполнение заданий (№1,2,3) по карточкам.

Ответ записывают на ватмане, прикрепляют на магниты к доске.

Сравнивают и оценивают результаты всех команд.

3. №4,5 для метилового спирта, этилового спирта, глицерина, фенола.

4. №6 дописывают недостающее.

 

	Итоги урока, оценки,

домашнее задание.
4 мин
	Ребята, давайте подведем итоги сегодняшнего урока. Какие вопросы характеристики спиртов и фенолов мы сегодня с вами отработали.
	


Приложения к открытому уроку.

1. Химический диктант «Спирты и фенолы».

Укажите номера ответов, в которых речь идет 

I вариант – об этиловом спирте,

II вариант – о глицерине,

III вариант – о феноле.

А. Бесцветная, сиропообразная жидкость, сладкая на вкус.

Б. Бесцветная жидкость, легче воды.

В. Является растворителем органических веществ

Г.  Горит синеватым пламенем, выделяя много теплоты

Д. Кристаллическое бесцветное вещество с характерным запахом

Е. Легко плавится

Ж. На воздухе розовеет

З. Используется в производстве бутадиена.
И. С гидроксидом меди (II) образует ярко-синий раствор

К. При обычной температуре мало растворим.
Л. Реагирует со щелочью.
М. При нагревании с концентрированной серной кислотой легко дегидратируется.

Н. При приливании бромной воды к его раствору образуется белый осадок.

О. Из двух его молекул можно получить простой эфир.

П. Вещество гигроскопично.

Р. Применяется для получения синтетических смол и взрывчатых веществ.

С. Используется для дезинфекции помещений
Т. Применяется для получения синтетических смол и взрывчатых веществ

У. Используется в производстве пластмасс.

2. Задание №1                                                                                                                                                               
   Составьте уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить следующие       превращения, назовите вещества:
           1                   2                 3                           4                
    CH4          C2H2         C6H6              С6Н5ОН          2,4,6 трибромфенол
                           5              О

                    СН3-С

                           6              Н

               СН3 –СН2-ОН
3. Задание №2
Выберите формулы:

А) пентанола;

Б) двухатомного спирта;

В) спирта, радикал которого содержит четыре атома углерода;

Г) неорганического вещества, с которым никакие спирты не взаимодействуют.

1. СН3ОН                4. С5Н11ОН                    7. С3Н7ОН         11. С4Р9ОН

2. С2Н5ОН              5. СН2  - СН  - СН2          8. С3Н8              12. Сu
3. СН2  - СН2              ОН      ОН     ОН         9. С4Н10            13. СuO  

   ОН       ОН           6. С6Н13ОН                   10. С4Н8О          14. Cu(OH)2
4. Задание 3. «Называйка»
                                CH3
Для вещества H3C - C -  CH3
                                 OH
напишите формулы трех изомеров и трех гомологов, назовите их.

5. Конкурс №6 «Кто больше»

   Предложение для команд по очереди:

           1. Гомологи – это ……………………………………………………….

           2. Водородная связь встречается у ………………………………………………..

           3. Формула этанола - …………………………………………………..

           4. Пикриновая кислота – это ………………………………………………………..

           5. Глицерин – это …………………………………………………………….

           6. Изомеры – это …………………………………………………………
           7. Фенолы – это ……………………………………………………………..

           8. Для сокращения биологических препаратов используют ……………………………….

           9. Карболовая кислота – это…………………………………………………………..

Домашнее задание:

Задачи
  1. При полном окислении глицерина выделился газ объемом 67,2 л.                                                    Найти массу глицерина  которая подверглась окислению.

  2.     При нитровании 0,5 моль фенола было получено 100 г тринитрофенола. Определите его практический выход в % от теоретически возможного.

3.       Найти молекулярную формулу кислородсодержащего органического вещества, если в его состав входят примерно 52 % углерода, 13 % водорода.

4.      Какой объем водорода (н.у) может выделиться при взаимодействии 2,3 г натрия и 5 г этилового спирта?

